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Вступ. Зростаюча потреба у спілкуванні та співп-
раці між різними країнами світу, сучасний розвиток 
крос-культурної взаємодії та міжнародної кооперації 
порушує питання орієнтації навчального процесу на 
активну самостійну роботу студентів, забезпечення 
умов для їхньої самоосвіти та саморозвитку, ство-
рення належного освітнього середовища для фор-
мування особистісної активності у навчанні та, як 
результат, здійснення ефективної професійної діяль-
ності іноземною мовою (ІМ).

Відповідно, одним із важливих напрямків роз-
витку здатності суб’єкта освітнього процесу само-
стійно здійснювати свою навчальну діяльність з 
оволодіння ІМ є формування у нього оптимальних 
компетентностей, що, своєю чергою, забезпечить 
можливість підвищити рівень його іншомовної кому-
нікативної компетентності у контексті стратегічного 
вивчення ІМ.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-
танням виокремлення стратегічної компетентності 
(навчально-стратегічної, за С. Ніколаєвою [1, с. 443]) 
як напрямку дослідження займались освітяни М. Ке-
нейл і М. Свейн, які вивчали проблеми викладання й 
оволодіння ІМ, що засвідчило важливість свідомого 
ставлення до навчального процесу і навчальних дій. 
Як вважали автори, суть стратегічної компетентності 
«полягає у досконалому володінні стратегіями вер-
бального та невербального спілкування для підви-
щення ефективності цього процесу чи уникнення 
зриву у ньому, викликаного наявними умовами ситу-
ації спілкування, що його обмежують, або недоско-
налою комунікативною компетентністю» [2, с. 30]. 

Перші ж характеристики успішних/компетентних 
студентів (Good or Expert Language Learner, GLL) в 
основному були здійснені у контексті формування 
стратегічної компетентності та зосереджувалися на 
знаннях, зокрема, на використанні когнітивних та 
соціально-афективних стратегій, а також загальних 
знань студентів. Так, на початку 1970-х, дослідники 
(Дж. Рубін, Г. Штерн, М. Фройліх) виокремили та 
охарактеризували поняття «успішний/компетентний 
учень», який вивчає мову (GLL). Фундаментальні 
основи, закладені науковцями, подальшого розвитку 
й конкретизації набули у працях М. Веше, Л. Вонг-
Фільмор, К. Гозенфельд, Е. Терон, і стали підґрунтям 
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для створення концепції самоуправління студента/
учня (Е. Апек, Е. Кохен, Дж. Рубін,) та розширення 
розуміння пізнавальних процесів успішних студентів 
(З. Ган, Е. Макаро, Дж. О’Меллі, Р. Оксфорд, Б. Хар-
лі, А. Шамо).

Метою статті є обґрунтувати основні аспекти 
моделі компетентного студента в сучасній системі 
освіти та охарактеризувати його особливості у змісті 
професійної підготовки майбутнього фахівця.

Досягнення поставленої мети передбачає реаліза-
цію таких завдань:

1) обґрунтувати теоретичні засади застосуван-
ня стратегій компетентними студентами для інтенси-
фікації навчального процесу;

2) проаналізувати й уточнити особливості су-
часної моделі компетентного студента;

3) виокремити основні характеристики, які 
притаманні здібним студентам.

Виклад основного матеріалу. Концепція компе-
тентного, або ж здібного, студента передбачає вико-
ристання особистісних стратегій для ефективного ви-
вчення ІМ, які суб’єкт навчання свідомо застосовує з 
ціллю розширити власну іншомовну компетентність.

Розрізняють три основні типи стратегій, які засто-
совують компетентні студенти: когнітивні, соціаль-
но-афективні і метакогнітивні. Сьогодні визначення 
когнітивних стратегій не є однозначними – «способи 
або методи, які спрощують навчальні завдання» [3, с. 
25] або «дії чи операції, які використовуються у про-
цесі навчання або вирішення проблеми і вимагають 
безпосереднього аналізу, перетворення, або синтезу 
навчальних матеріалів» [4, с. 23], – але зводяться до 
того, що вони є свідомими способами організації 
освітнього процесу. Соціально-афективні стратегії 
допомагають контролювати свої емоції (афективні) і 
залучають до активної участі у парних та групових 
видах діяльності, що, своєю чергою, сприяє спілку-
ванню (соціальні), тобто вони передбачають навчан-
ня через взаємодію та обмін інформацією. За допо-
могою метакогнітивних стратегій суб’єкт навчання 
планує, організовує й контролює власну освітню ді-
яльність, аналізує досягнення. 

Компетентні студенти можуть використовувати 
одні й ті ж стратегії, проте дослідження показують, 
що результативність навчання залежить від їхнього 
усвідомленого застосування як комплексного явища 
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[3, с.32], адже відомо, що стратегії є найбільш ефек-
тивними, якщо їх вдало поєднувати, таким чином 
успіх залежить не від використання однієї стратегії, 
а від їх доцільної організації та поєднання [5, с.773].

Сучасна модель компетентного студента – само-
управління студента – (Learner Self-Management, 
LSM) є інтерактивною, тобто вона передбачає по-
стійну взаємодію між механізмом контролю суб’єкта 
навчання виконання  завдання (метакогнітівними 

стратегіями, які відносяться до процесу регулюван-
ня та сприяють в плануванні, контролі та оцінюван-
ні навчання) та його знаннями і переконаннями, щоб 
досягнути навчальних цілей в умовах, що динамічно 
змінюються.

Самоуправління студента включає наступні ета-
пи виконання завдання: планування, спостереження 
(моніторинг), оцінювання, вирішення проблеми і за-
стосування (реалізація) [6, с.37] (рисунок 1).

Рисунок 1. Етапи виконання завдання (самоуправління студента).

Плануючи виконання певного завдання студенти 
повинні: 1) поставити перед собою реалістичні цілі 
в межах конкретних термінів (компетентні студенти 
можуть коригувати свої цілі відповідно до визначе-
ного часу, їхніх знань (мови, предмета) та розуміння 
того, на чому їм потрібно зосередити увагу в подаль-
шому); 2) визначити критерії для оцінювання резуль-
тативності, щоб бачити відповідність поставленої 
цілі досягнутому; 3) проаналізувати завдання, щоб 
мати змогу розробити послідовність дій для його 
опрацювання; 4) встановити реальні терміни вико-
нання, що допоможе оцінити чи переоцінити розу-
міння вимог завдання та збагнути, наскільки реаліс-
тичними були цілі. 

За допомогою моніторингу суб’єкти навчання ви-
діляють труднощі, які у них могли б виникнути при 
виконанні завдання: недостатня сконцентрованість 
уваги, емоційна нестійкість, проблеми у розумінні 
інструкції завдання, можливість неефективного за-
стосування необхідної стратегії. 

Оцінюючи результат виконання завдання, сту-
денти визначають, чи досягнули вони поставлених 
цілей [6, с.38-40], моделюючи, таким чином, власну 
траєкторію навчання й підвищуючи особистісну ак-
тивність та самореалізацію у ній.

Проте, як тільки компетентні студенти визначи-
ли, що не досягнули мети (виконання завдання не 
є успішним), вони починають аналізувати можливі 
причини невдачі та усувають їх (студенти ретельно 
перевіряють процес реалізації завдання, повторно 
розглядаючи такі етапи як моніторинг, оцінювання та 
планування (тобто критерії, терміни виконання, цілі), 
щоб виконати поставлене завдання ) [6, с. 40-41].

Аналіз літературних джерел і наш практичний 
досвід уможливлюють зробити узагальнення, що 
стратегії навчання у вивченні ІМ є саморегулятивни-
ми засобами, які визначають досягнення і розвиток 

комунікативних здібностей. Однак суб’єкти навчан-
ня не завжди усвідомлюють ефективність і доціль-
ність свідомого застосування стратегій в освітньому 
процесі, що мінімізує його високу результативність.

Розуміння змісту моделі компетентного студента 
також поєднує його знання та переконання щодо суті 
навчання, завдання, самопізнання, можливості засто-
сування загальних знань та стратегій (рисунок 2).

Розуміти суть завдання – дуже важливо, оскільки 
студенти повинні усвідомлювати: 1) цілі завдання, 2) 
його вимоги та 3) спосіб виконання.

Самопізнання (особистісні переконання) має 
вирішальне значення для студентів, які формують 
власну манеру навчання, яка відповідає ситуації або 
персональним потребам в освітньому процесі, та на-
вчаються визначати особисті переваги щодо стилів 
навчання й мотивації, що дозволяє ефективно вико-
ристовувати свій потенціал у процесі навчання. 

Важливим є розуміння відповідальності у навчан-
ні. Так, студенти, які вважають, що за результат від-
повідає викладач, можуть бути досить пасивними і 
неспроможними контролювати власне навчання; або 
які переконані, що помилки перешкоджають вивчен-
ню ІМ, можуть бути не активними у навчанні.

Компетентні студенти ефективно використову-
ють загальні знання, щоб визначити свої цілі й до-
цільність застосування стратегій; спостерігати за 
прогресом навчання та оцінювати його ефективність. 
Виділяють такі види знань: загальні, культурологіч-
ні, лінгвістичні, контекстуальні, текстові і суспільні. 
Ми переконані, що поєднання кількох стратегій (ме-
такогнітивних, когнітивних чи соціально-афектив-
них) не бути результативними, якщо це не буде під-
кріплено достатніми знаннями. Також модель компе-
тентного студента передбачає виконання додаткових 
та опрацювання складніших за структурою завдань у 
рамках дисципліни, що вивчається. 
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Рисунок 2. Компоненти (знання та переконання), необхідні для 
ефективного досягнення цілі.

Дослідники вважають, що активність студентів є 
незмінною в усіх галузях знань і посилює незалеж-
ність і автономність навчального процесу, а також 
уможливлює застосування стратегічних знань і в по-
дальшій професійній діяльності. Хоча використання 
стратегій може відрізнятись індивідуально, за віко-
вими властивостями, гендерними аспектами, стилем 
навчання, типом особистості та особливостями куль-
тури, науковці виділяють ряд загальних характерис-
тик, які притаманні здібним студентам і стверджу-
ють, що вони:

1) мають відповідні, сприятливі переконання про 
себе як суб’єктів навчання і власне процес навчання, 
добре розвинені когнітивні та соціально-афективні 
стратегії, достеменні знання про характер завдань і 
достатні загальні знання;

2) свідомо можуть оцінити вимоги певного за-
вдання, визначити і застосувати відповідні стратегії 
навчання, пояснити успіхи і невдачі та бути відпо-
відальними у навчанні;

3) опираються на свої власні знання і переконан-
ня, для того щоб організувати використання опти-
мальних методів, тактик та стратегій;

4) є гнучкими у використанні своїх знань, пере-
конань, мотивації і когнітивних процесів;

5) є адаптивними, тобто можуть виконати ряд за-
вдань, ефективно виявити проблему і знайти альтер-
нативні рішення [6, с. 47], тобто вони є швидкими у 
вирішенні завдання, допускаючи при цьому незначні 
помилки;

6) виконують завдання на більш глибокому рівні, 
а не поверхнево;

7) якісно та ґрунтовно аналізують завдання (про-
блему): компетентні студенти намагаються зрозуміти 
та обміркувати, тоді як менш здібні негайно присту-
пають до його виконання;

8) мають більш розвинені навички самоконтро-
лю та самопізнання: швидше усвідомлюють допуще-
ні помилки та правильність їх виправлення [7, с.17-
20];

9) використовують стратегії у поєднанні (когні-
тивні, метакогнітівні, соціально-афективні) для під-
вищення розуміння завдання та управління власною 
поведінкою й емоціями;

10) здійснюють ефективний контроль змін, 
пов’язаних з процесом навчання, отриманою інфор-
мацією і навколишнім середовищем;

11) володіють комплексними знаннями про орга-
нізацію мовної системи як рідної, так і ІМ [6, с.77].

Таким чином, студенти, які успішно вивчають ІМ, 
характеризуються результативним використанням 
стратегій та можливістю їх удосконалення при під-
вищенні рівня комунікативної компетентності, адже 
доцільність використання стратегій змінюється від-
повідно до професійного росту студентів (вони, як 
правило, використовують стратегії, які відповідають 
етапу навчання, на якому вони знаходяться, їх віку, 
стилю навчання та меті вивчення ІМ).

Викладений матеріал дозволяє зробити наступні 
висновки: стратегії навчання є одними з основних 
чинників, які показують як саме і наскільки ефектив-
но компетентні студенти вивчають ІМ, а відтак фор-
мують у них уміння вирішення конкретних навчаль-
них завдань чи проблем та особистісну позицію у 
виборі найефективнішої траєкторії у навчанні, що на 
сучасному етапі розвитку освіти є фундаментальним 
чинником у підготовці висококваліфікованих фахів-
ців.

Тим не менше, проблема компетентності студен-
тів у вивченні ІМ ще не є достатньо досліджена, тому 
ми не претендуємо на вичерпність складових харак-
теристик моделі компетентного студента. Зокрема, 
необхідна більш детальна інформація про взаємодію 
механізму контролю суб’єкта навчання (виконання 
завдання) та його знаннями і переконаннями. Також 
необхідно більш ґрунтовно дослідити залучення 
стратегій у навчальний процес. Було б корисно знати 
як на поєднання виокремлених у дослідженні страте-
гій може впливати соціум.
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БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Статья  посвящена  проблеме  формирования  эффективной  модели  компетентного  студента 
с  применением  основных  групп  стратегий  обучения:  метакогнитивных,  когнитивных  и  социально-
аффективных.  Автором  исследовано  особенности  профессиональной  подготовки  будущего  специалиста 
в  контексте  стратегического  изучения  иностранного  языка,  проанализировано  современную  модель 
компетентного студента, выделено и обосновано общие характеристики, присущие субъектам учебы.
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THE MAIN PECULIARITIES OF A MODEL OF A GOOD LANGUAGE LEARNER IN THE CONTEXT 
OF PROFESSIONALLY DIRECTED EXPERTS’ TRAINING

The article  is devoted  to a current model of  the  learning processes of successful  language  learners  in  the 
context of using  learning strategies: metacognitive, cognitive and social-affective  learning strategies. As a  result 
of  thorough analysis of  special pedagogic and  linguistic  literature,  the concepts of a good  language  learner and 
a model of a good  language  learner  in  the context of professional  training of  future experts have been revealed; 
the  nomenclature  of  learning  strategies  for  effective  foreign  language  acquisition  (metacognitive,  cognitive  and 
social-affective learning strategies) has been outlined; some of the main characteris tics of expert learners have been 
described (well-developed procedures; depth of knowledge and facilitating beliefs; productive interaction between 
procedures and knowledge; flexibility; adaptiveness; contextualized knowledge); some current issues that need to be 
researched to extend the understanding of the model of the GLL have been sketched.
Key words: a good language learner, a model of a good language learner, foreign language communicative 
competence, strategic competence, learning strategies, professionally directed expert’s training.
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